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Да ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла-

ру сі і Ра сіі за ста ло ся кры ху 

больш за ме сяц, а зна чыць, 

По лацк, На ва по лацк і Ві цебск 

вы хо дзяць на фі ніш ную пра-

мую ў пад рых тоў цы да між-

на род на га ме ра пры ем ства. 

Учо ра Стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА з 

ра бо чым ві зі там на ве да ла 

са мы ста ра жыт ны го рад Бе-

ла ру сі, каб аца ніць сту пень 

га тоў нас ці яго аб' ек таў.

Пер шым пунк там марш ру ту 

стар шы ні і чле наў Са ве та Рэс пуб-

лі кі стаў бу ды нак бы ло га До ма афі-

цэ раў, ка пі таль ная рэ кан струк цыя 

яко га па ча ла ся яшчэ ле там мі ну ла га 

го да. Пом нік ар хі тэк ту ры ў сты лі ста-

лін ска га ам пі ру пе ра жы вае трэ цяе 

на ра джэн не. На поў нае ад наў лен не 

бу дын ка, у якім бу дуць раз ме шча ны 

ва ен ная ка фед ра і твор чыя фа куль-

тэ ты По лац ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Еф ра сін ні По лац кай, 

на кі ра ва на ка ля 13 міль ё наў руб лёў. 

Бу даў ні чыя ра бо ты вы кон ва юц ца сі-

ла мі ААТ «Гра ве літ», але і са мі сту-

дэн ты ПДУ шчы ру юць на ка рысць 

но ва га кор пу са аль ма-ма тар.

Пад час на вед ван ня аб' ек та На-

тал ля Ка ча на ва па раз маў ля ла са 

сту дэнт ка мі трэ ця га кур са бу даў ні-

ча га фа куль тэ та, якія за дзей ні ча ны 

ва ўнут ра ных ра бо тах, і вы ка за ла 

сло вы па дзя кі мо ла дзі за ўклад у 

агуль ную спра ву кра і ны. Гіс та рыч-

на сце ны ў До ме афі цэ раў бы лі 

на сы ча на га жоў та га ко ле ру, та кую 

га му з ак цэнт ны мі аліў ка вы мі то-

на мі па ста ра лі ся за ха ваць. З ну ля 

ад наў ля лі ляп ні ну. Кан чат ко вы вон-

ка вы вы гляд бу ды нак на бу дзе праз 

паў та ра тыд ня. На тал ля Іва наў на 

за ся ро дзі ла ўва гу на тым, што пад-

час афар боў кі ка лон і фа са даў вар-

та абраць свет лыя ко ле ры, каб но вы 

кор пус уда ла спа лу чаў ся з су сед нім 

бу дын кам рай вы кан ка ма. «Я вас 

вель мі пра шу: ра бі це фа са ды ў 

свет лых то нах. Ка лі па фар ба ваць 

ка ло ны ў цём ны, бу дзе ка та стро-

фа. Су стра ка ем ся праз ме сяц на 

зда чы ў экс плу а та цыю», — звяр ну-

ла ся яна да пад рад чы каў.

Пля цоў ка ААТ «Бе ла грап рам-

банк» бу дзе за дзей ні ча на для ар га-

ні за цыі ра бо ты сек цыі № 2 «Раз віц цё 

між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва як 

най важ ней шы кірунак за бес пя чэн-

ня па сту по ва га раз віц ця Са юз най 

дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі». На тал-

ля Ка ча на ва, стар шы ні Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма і аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў Аляк сандр Суб оцін і Дзміт-

рый Дзя мі даў, стар шы ня По лац ка га 

рай вы кан ка ма Ігар Мар ко віч аца ні лі 

ход пад рых тоў кі. На ніж нім па вер се 

бан ка пла ну юць ар га ні за ваць ка ва-

брэйк, на дру гім — сек цыю. На мес нік 

стар шы ні По лац ка га рай вы кан ка ма 

па эка но мі цы Аляк сандр Ка ла дын-

скі прэ зен та ваў пад рых та ва ную 

да фо ру му дру ка ва ную пра дук цыю, 

у лі ку якой — каталог аг ра ся дзіб 

паў ноч на га рэ гі ё на. На тал ля Ка ча-

на ва за ўва жы ла, што гэ та пля цоў ка 

амаль га то ва пры маць удзель ні каў 

між на род на га фо ру му і па дзя ка ва-

ла кі раў ніц тву Бе ла грап рам бан ка за 

плён нае су пра цоў ніц тва з Бе ла рус-

кім са юзам жан чын, у вы ні ку яко га 

быў за пу шча ны важ ны ін клю зіў ны 

пра ект.

По лац кае ка дэц кае ву чы лі шча 

так са ма бу дзе пры маць гас цей. 

Ды рэк тар уста но вы Ста ні слаў Кра-

соў скі па ка заў пар ла мен та ры ям 

пры клад ны эк скур сій ны марш рут і 

ві дэа фільм, у якім бра лі ўдзел мяс-

цо выя ка дэ ты. Пас ля азна ям лен ня 

з дзей нас цю і гіс то ры яй уста но вы 

ўдзель ні каў фо ру му пла ну юць за пра-

сіць на ўра чыс тую цы ры мо нію пе ра-

да чы сця га. «Трэ ба ад пра ца ваць два 

ва ры ян ты пра вя дзен ня цы ры мо ніі: 

у бу дын ку і на ву лі цы, зы хо дзя чы з 

тай мін гу. Вы па він ны ра зу мець, што 

ў По лац ку вель мі мно га сла ву тас цяў, 

та му я ха чу як ма га шы ро ка па зна ё -

міць Ва лян ці ну Іва наў ну Мат ві ен ка 

з гіс то ры яй на шай кра і ны», — ак-

цэн та ва ла ўва гу Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі і пад крэс лі ла, што трэ ба 

ад вес ці час, каб га на ро выя гос ці 

змаг лі па раз маў ляць з ка дэ та мі.

Яшчэ адзін аб' ект, які за кра не фо-

рум, — Са фій скі са бор. Ця пер му зей 

гіс то рыі ар хі тэк ту ры за чы не ны на 

рэ стаў ра цый на-ра монт ныя ра бо ты. 

З ся рэ дзі ны са ка ві ка па ча ло ся 

доб ра ўпа рад ка ван не на бя рэж най 

За ход няй Дзві ны па блі зу свя ты ні. 

Пад час на вед ван ня аб' ек та На тал ля 

Ка ча на ва ад зна чы ла, што гас цям 

трэ ба па ка заць не толь кі гіс то рыю 

пом ні ка ар хі тэк ту ры XVІІІ ста год дзя, 

але і пра па на ваць спус ціц ца ўніз, да-

кра нуц ца да ХІ ста год дзя — фраг-

мен таў клад кі і фрэс ка ва га рос пі-

су тых ча соў. У пла нах — таксама 

пра дэ ман стра ваць кам па зі цыі на 

ар га не.

Пад час пе ра мя шчэн ня па По-

лац ку стар шы ня Са ве та Рэс пуб-

лі кі звяр та ла ўва гу на азе ля нен не 

га рад скіх тэ ры то рый, якое па він на 

быць пра ве дзе на на най вы шэй-

шым уз роў ні, рэ кла му, раз ме шча-

ную на біл бор дах. Вя лі кая ўва га — 

ад па вед нас ці на зваў аб' ек таў гра-

мад ска га хар ча ван ня і ад па чын ку 

гіс то рыі го ра да. «Яшчэ раз трэ ба 

па гля дзець, каб не вя ліч кія ка фэ 

на зы ва лі ся пры го жа, а не, на прык-

лад, «На ра ё не». По лач чы на — гэ-

та на ша ту рыс тыч ная Мек ка: ку ды 

ні стань — усю ды гіс то рыя. Гэ та 

мы і па він ны па пу ля ры за ваць, ра-

біць брэн дам», — пад крэс лі ла 

стар шы ня па ла ты тэ ры та ры яль-

на га прад стаў ніц тва.

Апош нім пунк там марш ру ту стаў 

Спа са-Еф ра сін неў скі стаў ра пі гі яль-

ны жа но чы ма нас тыр. Жам чу жы най 

комп лек су з'яў ля ец ца Спа са-Пра-

аб ра жэн ская царк ва, аб' ект мае 

най вы шэй шую ка тэ го рыю ў спі се 

гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў 

Бе ла ру сі і ўва хо дзіць у дзяр жаў ную 

ін вес ты цый ную пра гра му і комп лекс 

мер па раз віц ці По лац ка га ра ё на да 

2025 го да. Пас ля за вяр шэн ня рэ-

стаў ра цый ных ра бот царк ва звон ку 

бу дзе мець вы гляд хра ма ХІХ ста-

год дзя, унут ры — ХІІ.

«Мы бу дзем імк нуц ца зра біць усё 

маг чы мае, каб ра бо та сек цый і пле-

нар нае па ся джэн не да лі ста ноў чы 

вы нік і эф фект для су пра цоў ніц тва 

на шых кра ін. Вы ве да е це, якая ўва-

га сён ня ўдзя ля ец ца ім парт аза мя-

шчэн ню, іна ва цый на му раз віц цю 

Бе ла ру сі. Та му гэ та бу дзе за па мі-

наль ная па дзея для на шых гас цей і 

бе ла рус кай гра мад скас ці. Мы хо чам 

па ка заць гіс то рыю на шай кра і ны, 

яе ка ра ні. Ме на ві та та му для пра вя-

дзен ня фо ру му абра ны ў тым лі ку і 

го рад По лацк — ка лыс ка бе ла рус-

кай дзяр жаў нас ці. Нам ёсць што па-

ка заць. З го да ў год яго сла ву тас ці, 

гіс та рыч ныя каш тоў нас ці не толь кі 

за хоў ва юц ца, але і на бы ва юць но вы 

вы гляд. Сён ня на ват тыя бу дын кі, 

якія даў но не бы лі ў экс плу а та цыі, 

атрым лі ва юць дру гое на ра джэн не. 

Упэў не на, што ХІ Фо рум рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі прой дзе яр ка, на 

са мым вы со кім уз роў ні», — за клю-

чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 

фо та аў та ра.

г. По лацк.

У рам ках фо ру му бу дзе 

ар га ні за ва на ра бо та дзе вя ці 

сек цый: «Эфек тыў ная рэа лі-

за цыя за ка на даў ства як най-

важ ней шы фак тар са юз най 

ін тэ гра цыі», «Раз віц цё між-

рэ гі я наль на га су пра цоў ніц-

тва як най важ ней шы кірунак 

за бес пя чэн ня па сту паль на га 

раз віц ця Са юз най дзяр жа вы 

Бе ла ру сі і Ра сіі», «Іна ва цый-

ная ме ды цы на і фар ма цыя 

ў Са юз най дзяр жа ве: пры-

яры тэт ныя кірункі і перс пек-

ты вы раз віц ця», «Іна ва цыі ў 

сфе ры вы шэй шай аду ка цыі 

і на ву цы: во пыт і перс пек ты-

вы су пра цоў ніц тва Са юз най 

дзяр жа вы», «Су пра цоў ніц тва 

Бе ла ру сі і Ра сіі ў іна ва цый-

най сфе ры ў між на род ным 

кан тэкс це», «За бес пя чэн не 

тэх на ла гіч най не за леж нас-

ці Бе ла ру сі і Ра сіі на асно ве 

іна ва цый у пра мыс ло вым 

комп лек се», «На вей шыя 

тэх на ло гіі аг ра пра мыс ло ва га 

комп лек су Бе ла ру сі і Ра сіі, іх 

на ву ко вае і кад ра вае за бес-

пя чэн не», «Су пра цоў ніц тва 

Бе ла ру сі і Ра сіі ў сфе ры лёг-

кай пра мыс ло вас ці: ад ідэй — 

да іна ва цый», «Куль тур на-

гу ма ні тар нае су пра цоў ніц тва 

і раз віц цё ту рыз му як фак тар 

ума ца ван ня ўза е ма дзе ян ня 

рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі».

«Кі раў ні кі суб' ек таў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
за ці каў ле ны пры няць 
удзел у фо ру ме»

Як па ве да міў на мес нік 

стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі-

кі, стар шы ня ар га ні за цый-

на га ка мі тэ та па пад рых тоў-

цы і пра вя дзен ні XІ Фо ру му 

рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі 

Сяр гей ХА МЕН КА, у пер шы 

дзень ра бо ты фо ру му, 27 чэр-

ве ня, за пла на ва на пра вя дзен-

не тэ ма тыч ных сек цый ных 

па ся джэн няў у Ві цеб ску, По-

лац ку, На ва по лац ку. «Акра-

мя та го, 27 чэр ве ня пла ну ец ца 

пра вя дзен не спе цы яль най па-

нэль най се сіі кант роль ных ве-

дам стваў Бе ла ру сі і Ра сіі, су-

мес нае па ся джэн не кі ру ю чых 

ор га наў Ма ла дзёж на га са ве-

та пры На цы я наль ным схо-

дзе, ма ла дых за ка на даў цаў 

пры Са ве це Фе дэ ра цыі Фе-

дэ раль на га Схо ду Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, ме ра пры ем ствы з 

удзе лам Ганд лё ва-пра мыс ло-

вых па лат Бе ла ру сі і Ра сіі, — 

кан крэ ты за ваў ён. — На дру гі 

дзень, 28 чэр ве ня, ад бу дуц ца 

су стрэ ча Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай 

і Стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі 

Ва лян ці ны Мат ві ен ка з кі раў-

ні ка мі ор га наў дзяр жаў най 

ула ды рэ гі ё наў Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь і суб' ек таў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, пле нар нае па ся-

джэн не».

На па лях фо ру му пра ду-

гледж ва ец ца пад пі сан не па-

гад нен няў аб су пра цоў ніц тве і 

за клю чэн не кант рак таў. Акра-

мя та го, у дні фо ру му за пла на-

ва на пра вя дзен не вы ста вак, 

кір ма шоў, май стар-кла саў.

Як рас па вёў на мес нік 

стар шы ні Са ве та Фе дэ ра-

цыі Фе дэ раль на га Схо ду 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі Юрый 

ВА РАБ' ЁЎ, ад ра сій ска га бо-

ку ў Фо ру ме рэ гі ё наў за яў-

 ле на ка ля 300 удзель ні каў. 

«Кі раў ні кі суб' ек таў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі тра ды цый на ад гу-

ка юц ца на на шы за пра шэн ні, 

за ці каў ле ны пры няць удзел у 

ме ра пры ем ствах фо ру му, — 

удак лад ніў ён. — Мы за пра-

сі лі 57 суб' ек таў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, якія прад ста вяць 

37 вы шэй шых служ бо вых 

асоб рэ гі ё наў, і 42 кі раў ні кі 

за ка на даў чых ор га наў. Мяр-

кую, што да 7 чэр ве ня ў нас 

бу дзе поў ная ін фар ма цыя аб 

ра сій скіх удзель ні ках».

«Рас це коль касць 
кант рак таў, якія 
пла ну ец ца пад пі саць 
у рам ках фо ру му»

Як рас ка заў у раз мо ве 

з жур на ліс та мі стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на-

ву цы, куль ту ры і са цы яль-

ным раз віц ці Ігар ЛУЦ КІ, за 

да дзе най па ста ян най ка мі сі яй 

за ма ца ва ны тры сек цыі. «Яны 

да ты чац ца ме ды цы ны і фар-

ма цыі, вы шэй шай аду ка цыі і 

на ву кі, куль тур на-гу ма ні тар-

на га су пра цоў ніц тва і ту рыз-

му, — удак лад ніў ён. — Па ўсіх 

сек цы ях з бе ла рус ка га бо ку 

пад рых та ва ны спі ке ры, вя-

дзец ца ра бо та па на паў нен ні 

дак ла даў — усё ідзе ў рабо-

чым, пла на вым па рад ку».

Пар ла мен та рый звяр нуў 

ува гу на ро лю між рэ гі я наль-

на га су пра цоў ніц тва ў па бу-

до ве іна ва цый най эка но мі кі 

Са юз най дзяр жа вы. «Ад па-

вед на, іна ва цый насць і бу-

дзе ад люст ра ва на ў ра бо це 

сек цый, — удак лад ніў ён. — 

Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца 

сек цыі ахо вы зда роўя і сек цыі 

на ву кі. Вя до ма, у рам ках пра-

вя дзен ня сек цый бу дуць пад-

пі са ны па гад нен ні па між рэс-

пуб лі кан скі мі на ву ко ва-прак-

тыч ны мі цэнт ра мі, уста но ва мі 

аду ка цыі, ар га ні за цы я мі, якія 

за бяс печ ва юць ту рыс тыч ную 

дзей насць. Не аб ход на ад зна-

чыць, што раз віц цё куль тур на-

гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва 

з'яў ля ец ца важ ным эле мен там 

уза е ма дзе ян ня Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Мы ба чым, як сён ня су мес ны-

мі на ма ган ня мі ад стой ва ем 

сваю гіс та рыч ную па мяць. 

Аб гэ тым і бу дзем га ва рыць 

пад час фо ру му. І, вя до ма, не 

мо жа быць нар маль на га раз-

віц ця без доб рай іна ва цый най 

эка но мі кі. У гэ тым сэн се сіс тэ-

ма ахо вы зда роўя, фар ма цыі 

бу дзе ад каз ваць на за пы ты 

ча су. Важ ны эле мент уза е-

ма дзе ян ня — кос мас. Гэ тая 

тэ ма так са ма бу дзе гу чаць, 

і з бе ла рус ка га бо ку бу дуць 

ад па вед ныя вы сту поў цы на 

сек цы ях».

Па сло вах стар шы ні Па-

ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па за ка на даў-

стве і дзяр жаў ным бу даў-

ніц тве Мі ха і ла РУ СА ГА, ін-

та рэс да XІ Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі вель мі вы со кі. 

Ён рас ка заў, што коль касць 

удзель ні каў, за яў ле ных для 

ўдзе лу ў фо ру ме, пе ра вы шае 

па пя рэд ні са стаў. «Бу дуць 

рас пра ца ва ны па ды хо ды, каб 

кож ны, хто па жа дае пры няць 

удзел у фо ру ме (ме на ві та з 

ка э фі цы ен там ка рыс нас ці, 

а не прос та па ся дзець), быў 

уцяг ну ты ў гэ ты пра цэс, — 

ад зна чыў се на тар. — Што 

да ты чыц ца сек цый, яны ўсе 

тэ ма тыч ныя, на кі ра ва ныя на 

комп лекс нае са цы яль на-эка-

на міч нае, куль тур на-аду ка-

цый нае раз віц цё па між на шы-

мі кра і на мі. Што да ты чыц ца 

на шай сек цыі, пры све ча най 

пы тан ням за ка на даў ства, мы 

раз гля да ем не каль кі па ды хо-

даў. На прык лад, як ства рыць 

ба за выя за ко ны, якія бу дуць 

пра ца ваць у рам ках Са юз най 

дзяр жа вы, гэ та спе цы фіч нае 

за ка на даў ства, пры гра ніч нае 

су пра цоў ніц тва».

Пла ну ец ца знай сці ма-

дэль ны па ды ход у тлу ма чэн ні 

пра цоў на га за ка на даў ства. 

Пар ла мен та рыі дзвюх кра-

ін мяр ку юць пра ана лі за ваць 

і пы тан не ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці — у пер шую чар гу, 

гэ та да ты чыц ца брэн даў, па-

пу ляр ных у Са вец кім Са ю зе. 

«На ша ро ля — пра вес ці ма ні-

то рынг, вы ву чыць усе па ды хо-

ды, ад на віць спра вяд лі васць 

і даць маг чы масць на шым 

прад пры ем ствам спа кой на 

пра ца ваць, вы ка рыс тоў ва ю чы 

свае брэн ды, сваю мар ку», — 

па тлу ма чыў Мі ха іл Ру сы.

Па сло вах стар шы ні па -

ста ян най ка мі сіі, рас це коль-

касць кант рак таў, якія пла-

 ну ец ца пад пі саць у рам ках 

фо ру му. «48 кант рак таў бу дзе 

пад пі са на толь кі пад час фо ру-

му — гэ та звыш 130 міль яр даў 

ра сій скіх руб лёў (у мі ну лым 

го дзе бы ло 110 міль яр даў), — 

кан крэ ты за ваў ён. — Мяр кую, 

за паў та ра ме ся ца гэ тая су ма 

яшчэ па вя лі чыц ца. Больш як 

170 ме ма ран ду маў, па гад-

нен няў пла ну ец ца за клю чыць 

па між ура да мі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і рэ гі ё наў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі. На шос тым Усе-

 бе ла рус кім на род ным схо дзе 

і на сё мым кі раў нік дзяр жа вы 

па цвер дзіў, што раз віц цё бу дзе 

іс ці толь кі праз рэ гі ё ны — гэ та 

зна чыць, унут ры кра і ны і па-

між кра і на мі, бо гэ та най больш 

эфек тыў ны шлях раз віц ця».

Акра мя та го, вы со кі ін та-

рэс да фо ру му пра яў ля юць 

мі ніс тэр ствы і ве дам ствы 

абедз вюх кра ін. Па сло вах 

Мі ха і ла Ру са га, на шмат лі кіх 

пля цоў ках Фо ру му рэ гі ё наў 

імі бу дзе пад пі са на 78 па-

гад нен няў. «Арэ ал удзе лу ў 

фо ру ме ўзрас тае», — рэ зю-

ма ваў се на тар.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Па ра дак дняПа ра дак дня НА СА МЫМ ВЫ СО КІМ УЗ РОЎ НІ

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі

ПРА ГРА МА — НА СЫ ЧА НАЯ, ПЛА НЫ — АМ БІ ЦЫЙ НЫЯ
У Са ве це Рэс пуб лі кі аб мер ка ва лі пад рых тоў ку да XІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі

Су мес нае па ся джэн не бе ла рус ка га і ра сій ска га ар га-

ні за цый ных ка мі тэ таў па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 

XІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ад бы ло ся ў рэ жы-

ме ві дэа- кан фе рэнц- су вя зі. Ба кі аб мер ка ва лі кан цэп-

ту аль ныя пы тан ні пад рых тоў кі і пра вя дзен ня гэ та га 

най важ ней ша га між пар ла менц ка га ме ра пры ем ства, 

якое 27 і 28 чэр ве ня прой дзе ў Ві цеб ску, По лац ку і 

На ва по лац ку. Тэ ма сё лет ня га фо ру му — «Ро ля між-

рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва ў па бу до ве іна ва цый-

най эка но мі кі Са юз най дзяр жа вы».


